

二战期间效力纳粹德国一名乌克兰老兵
获加拿大政府颁发的平民最高荣誉勋章

加拿大再曝涉纳粹老兵丑闻

总督道歉

第二次世界大战期间效力纳粹德国的一名乌克兰老兵在加拿大议会获得“座上宾”待遇的丑闻发生后,加拿大媒体又曝出,一名前纳粹老兵曾获得加拿大最高荣誉勋章。加拿大总督不得不为此道歉。

面对舆论压力,加拿大总理特鲁多4日表示,考虑公开一份保密数十年的纳粹老兵移民名单。

据路透社4日援引从加拿大总督办公室所获声明报道,总督玛丽·西蒙承认,彼得·萨瓦林在1987年获得“加拿大勋章”,为此向加拿大民众“真诚道歉”。

西蒙的道歉声明最初由美国犹太人媒体《前进》曝出。总督办公室3日就萨瓦林获颁加拿大勋章一事回应这家媒体,表示西蒙“深感遗憾”,且总督办公室正在审查2002年和2012年授予萨瓦林的两项荣誉。

加拿大勋章是为加拿大平民所设最高荣誉,表彰对社会和国家做出巨大奉献、具有杰出终身成就的人。萨瓦林获奖理由是“为加拿大的文化多元化做出贡献”。萨瓦林1982年至1986年担任加拿大阿尔伯塔大学名誉校长。他于2017年去世。按照规定,这项荣誉在获得者去世后自动失效,无法被追加剥夺。

加拿大总督办公室称,授予萨瓦林加拿大勋章发生在“特定历史时期”,“当时信息来源有限”。

上月22日,乌克兰总统泽连斯基在加拿大议会演讲。时任众议院议长

安东尼·罗塔向在场者介绍旁听席上现年98岁的雅罗斯拉夫·洪卡,称这名乌克兰裔加拿大人在二战中“为乌克兰独立”与苏联作战,“是乌克兰英雄和加拿大英雄”。在场人员两次全体起立为洪卡鼓掌,包括泽连斯基和特鲁多。

然而,洪卡稍后被媒体曝出二战时在“乌克兰第一师”服役。这支由乌克兰志愿者组成的部队全称为德国党卫军第14武装掷弹兵师,效忠于纳粹德国。

按照《前进》的说法,它是最先曝出洪卡纳粹身份背景的媒体,并且挖出萨瓦林的纳粹过往。报道说,萨瓦林与洪卡在同一支纳粹德国部队服役。这支部队的士兵来自乌克兰西部加利西亚地区,由纳粹党卫军军官指挥。他们涉嫌犯有战争罪行,包括1944年在一次屠杀中将500至1000名波兰村民活活烧死。二战结束后,萨瓦林、洪卡以及其他大约2000名来自加利西亚地区的士兵移居加拿大。

《前进》认为,洪卡和萨瓦林所等待遇反映出加拿大在二战后“欢迎纳粹及其同伙(移民入境)的黑历史”。

持续发酵

“致敬纳粹”事发后,众议院议长罗塔一人“扛”下责任、辞去议长职务。按照罗塔的说法,邀请洪卡到议会听泽连斯基演讲是由于自己失察。洪卡来自罗塔代表的选区。按照议长办公室的说法,当初是洪卡的儿子主动“找上门”询问是否可以让他父亲出席活动,而非罗塔去找对方。一名加拿大独立记者则曝出,罗塔与洪卡家族多年来交集甚多。

洪卡的儿子2019年以洪卡的名义给阿尔伯塔大学捐款3万加元。阿尔伯塔大学校友、乌克兰问题专家佩尔·安德斯·鲁德林告诉《前进》,洪卡的捐款“只是冰山一角”,一些与洪卡在同一部队服役或与这支部队有关联的人也向这所大学捐过款,其中“问题最大”的就是以弗拉基米尔·库比约维奇命名的一个基金会,资金总额45万加元。

鲁德林说,库比约维奇是纳粹德国占领波兰后委任的“总督”汉斯·弗兰克在乌克兰的“首要同伙”,对创建“乌克兰第一师”发挥了“至关重要的作用”,主张没收犹太人财产和种族清洗。

1986年,加拿大对在二战中犯有罪行的前纳粹人员移民入境展开独立调查,得出的结论是前纳粹老兵“不应作为一个整体受到起诉”,“仅仅参加了”纳粹部队不足以作为被起诉或取消加拿大公民资格的依据。

这份报告的公开发布版本中许多内容被抹去,相关纳粹人员的名单从未公布。洪卡在议会获得致敬事件发生后,犹太人组织敦促加拿大政府公开报告全部内容。

“用‘阳光是最好的消毒剂’来描述现状最恰当不过,”西蒙·维森塔尔中心之友总裁迈克尔·莱维特告诉加拿大广播公司,“如果加拿大历史上一件事需要消毒,那就是我们在上世纪40年代和50年代窝藏了纳粹移民。这是可耻的记录。”

特鲁多4日表示,政府正在“非常审慎地”考虑是否公布有纳粹背景移民名单。阿尔伯塔大学上月表示,将退还洪卡儿子的捐款,同时正在调查以萨瓦林及其他纳粹老兵名义给校方的捐款。

惠晓霜(新华社电)

日本伊豆诸岛海域
连续两天发生地震

新华社东京10月6日电(记者姜俏梅郭丹)日本伊豆诸岛海域6日发生6.3级地震。日本气象厅说,本次地震可能引起潮汐变动,但不会发生海啸。

据气象厅6日发布的信息,当地时间上午10时31分(北京时间9时31分),日本伊豆诸岛的鸟岛近海发生6.3级地震,震中位于东经139.9度、北纬30.0度,震源深度10公里。受此次地震影响,伊豆诸岛和小笠原诸岛海域未来两三个小时会有少许潮汐变化,但不会发生海啸。

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上,地震多发。鸟岛近海5日曾发生6.6级地震。

拜登爱犬 多次咬人

现“已不在白宫”去向未予披露

美国第一夫人吉尔·拜登的发言人伊丽沙白·亚历山大4日说,多次咬白宫工作人员和特勤局警卫的拜登爱犬“指挥官”“已不在白宫”。

美联社报道,亚历山大在电子邮件声明中没有披露这只两岁德国牧羊犬的去向,仅表示“正在考虑下一步行动”。声明称,拜登夫妇“非常关心”白宫工作人员和警卫的安全,“感激”所有相关人员的耐心和支持,同时正在“寻找解决方法”。

美国有线电视新闻网先援引特勤局的一份声明报道,“指挥官”在白宫和拜登老家特拉华州至少11次咬人,其中多次致人受伤。拜登的另一只德牧宠物狗“少校”也曾咬人,后被带离白宫。

美国特勤局9月26日说,总统拜登的宠物狗“指挥官”25日晚在白宫咬伤一名特勤人员。这是已知这只两岁德国牧羊犬第11次咬人。

美国有线电视新闻网援引特勤局发言人安东尼·古列尔米的声明报道,25日晚8时左右,一名特勤局制服警员与“指挥官”接触,遭咬伤,已接受治疗,眼下状况良好。

根据这家媒体报道和特勤局邮件声明,“指挥官”在白宫和拜登老家特拉华州至少11次咬人。其中,2022年11月,一名警员因被它咬伤手臂和大腿而住院治疗。

拜登妻子吉尔·拜登的发言人伊丽沙白·亚历山大在另一份声明中说:“正如我们先前所说,白宫对家庭宠物而言可能是一个压力大的环境,‘第一家庭’将继续努力帮助‘指挥官’适应白宫庭院内情况经常不可预测的特性。”

她说,拜登和妻子非常感谢特勤局和白宫工作人员“为保护他们、他们的家人和国家安全所做的一切”。

今年7月,媒体报道“指挥官”多次咬人后,亚历山大回应称,拜登夫妇正在为爱犬设定新的遛狗和驯狗规矩。

拜登的另一只宠物狗“少校”同样是德国牧羊犬,也曾咬人,后来搬出白宫。“指挥官”2021年搬入白宫。

据英国广播公司报道,一名特勤局警员在电子邮件中说,“指挥官”2022年10月26日向他冲来,“围着他转”,吉尔·拜登“无法重新控制”这只狗。他在邮件中发出警告:“我相信特工或警员遭到攻击或被咬伤只是时间问题。”

前特勤局人员乔纳森·瓦克罗认为,总统宠物犬老咬人,给特情局的工作环境带来安全风险,“一次可以说是偶然,但现在多次发生,是一个严重问题”。

王逸君 李明睿(综合新华社电)

日本媒体:日本自卫队基地疑似放毒

周边水体检出有害物质超标 静冈市将启动调查

日本媒体5日报道,日本航空自卫队位于静冈县的一座基地周边多处水体检测出全氟和多氟烷基物质超标后,该县首府静冈市将在本月启动调查,以检测水质是否受到污染。

静冈县滨松市今年8月发布的一项调查结果显示,日本航空自卫队滨松基地附近两条河流及相连水体检测出全氟和多氟烷基物质超标,其中一处水体中这类物质的含量为日本暂定

国家标准的28倍。

调查同时显示,滨松基地周边15处地下水中,有4处也检测出全氟和多氟烷基物质超标。

滨松市政府已要求民众不要饮用受污染的水,并呼吁日本中央政府就污染问题展开调查。

得知上述消息后,静冈市决定对该市6处水体展开调查,检测其中全氟和多氟烷基物质含量。调查将在10月

月底前完成,结果预计11月底前公布。

近期,日本自卫队基地和驻日美军基地附近区域接连曝出全氟和多氟烷基物质超标,附近居民血检异常。今年7月,爱知县丰山町组织的一次血检显示,四成受检居民血液中这类物质超标,疑与附近一处供水站的水受污染有关,那里邻近航空自卫队小牧基地和名古屋机场。

张旌(据新华社电)